

澳博香港上市风波

为了夯实澳门博彩股份有限公司（下称澳博）在澳门博彩业的龙头地位，“澳门赌王”何鸿燊（Ho Hung San, Stanley）计划将持有澳门赌牌的澳博在香港上市。持有澳博八成权益的澳门旅游娱乐有限公司（下称澳娱）已于今年3月底召开股东会通过澳博上市，股东一致通过，由澳娱在香港组织一家新公司，并将所持的澳博股权注入新公司，然后安排新公司上市。

正当今年澳博上市有条不紊进行之时，与何鸿燊积怨已久的胞妹“十姑娘”何婉琪的入禀令其又添变量。5月15日上午，何鸿燊与“十姑娘”何婉琪的豪门官司在澳门法院正式开审，何婉琪要求法庭颁布禁制令，宣布澳娱三月份的股东大会无效。

“十姑娘”的代表律师称，澳娱遗失了股东名册，在没有合法的股东名册情况下，任何上市的举动都缺乏法律依据。身兼澳娱总经理及澳博行政总裁的何鸿燊01年曾公开宣称，澳娱遗失了股东名册，02年澳娱入禀澳门法院要求重做股东名册，但法院至今仍未有判决。

澳门初级法院经三堂聆讯，法庭听取与讼双方证人作供后，以书面形式做出裁决。澳门初级法院分别向十姑娘与何鸿燊发出裁决通知。法院裁决十姑娘禁止澳娱今年3月31日召开的股东大会的申请宣告无效。澳娱胜诉。

败诉的十姑娘近日以中止执行法人决议名义与澳娱董事局再次开战，质疑今年三月底澳娱董事局召开会议，通过澳博在港上市决议的合法性。这场豪门之战何时结束，未为可知。

可以肯定的是，这令澳博年内在香港上市事宜增添变量，上市进程受影响。但何鸿燊表示有信心年内即可上市，其称上市计划只是受一名小股东所阻挠，有关澳博涉及的诉讼，部分已胜诉，相信只要其余的官司都胜诉，澳博可上市。

我司专业人士认为，澳门公司的股东名册与股票同等重要，遗失了名册，必须由法院确认新名册。又若“十姑娘”在澳门提起诉讼的仅属小问题，澳博只需要上市前在招股文件中披露有关的诉讼风险便可，但若诉讼涉及重大问题，而诉讼结果可能使投资者遭受损失，则现在很难确定澳博能否在今年上市。澳博上市的确存在一定难度，因为涉及母公司澳娱股权的争议存在，另外怎样界定该公司的收入也有困难。

数据链结：

何鸿燊是澳门博彩业的传奇人物，现任澳门旅游娱乐有限公司总经理。何鸿燊不仅在博彩业独占鳌头，而且其名下的香港信德集团业务深入航运、地产、酒店及娱乐等多行业，澳门说得上来的大型企业，他也都持有相当数量的股份，近年他还在香港、台湾、中国大陆投资，成为商界的巨人。